



NYÍREGYHÁZI Napló

NYÍREGYHÁZA MEGYEI JOGÚ VÁROS HETILAPJA ● XXX. ÉVFOLYAM 34. SZÁM ● 2023. OKTÓBER 2.

Folytatódó fásítás

Folytatódik a dr. Kovács Ferenc polgármester által még 2018-ban kezdeményezett fásítási program.

Ennek keretében ősszel 25 helyszínt érintően 130 facsemetével lesznek gazdagabbak városunk zöldfelületei. A közterületekre kerül pl.: kislevelű hárs, vérszilva, közönséges nyír, keskenylevelű kőris, amerikai ámbrafa és oszlopos japán díszcseresznye is. Érintett területek: Jóságáros, Malomkert, Krúdy lakótelep, Északi krt., belváros, Örökösöld, Kertváros, Felsősimá, Nyírszőlős, Sóstóhegy.



Újéletfa-akció

Szintén folytatódik Nyíregyháza Megyei Jogú Város Önkormányzata és a NYÍRVV Nonprofit Kft. Újéletfa-akciója is, melynek során facsemetét ajándékoznak a 2022. július 1. és a 2023. július 31. között született nyíregyházi gyermekeknek. Jelentkezni 2023. szeptember 30-ig lehetett. A facsemetéket október második felében ültetik el a Búvár utcai ligetben, ezzel is tovább növelve a fák számát Nyíregyházán.

Elstartolt az őszi Mozdulj Nyíregyháza!



Az önkormányzat idén már 10. éve biztosít ingyenes sportolási lehetőségeket a lakosságnak. A mozgásrendben egész héten találhatunk foglalkozásokat, melyek között minden korosztály megtalálhatja az edzettségének megfelelő, vagy éppen a kedvére valót, ez lehet gerinctorna, alakformáló aerobik, zenés gyermektorna, pilates, fitt-jóga, vízi torna. Képünk az Atlétikai Centrum udvarán készült, ahol verőfényes napsütésben tartották a kedd reggeli tartásjavító tornát.

Jön a rali-hétfége



(Részletek a 7. oldalon.)

Újabb munkahelyteremtés: tovább bővül a LEGO

A LEGO Csoport tovább bővíti nyíregyházi gyárának gyártókapacitását. Az új épületek építése 2024-ben kezdődik, és a beruházással csaknem harmadával fog nőni az itt gyártott LEGO-készletek mennyisége – jelentette be múlt hét csütörtökön Szijjártó Péter Nyíregyházán. A külgazdasági és külügyminiszter hozzátette, az 54 milliárd forintos beruházási összeget az állam 4,3 milliárd forinttal támogatja. Ezzel közel 300 munkahely jöhet létre.

Jelenleg mintegy 232 ezer négyzetméternyi területen gyártják a LEGO-játékokat Nyíregyházán. A vállalat öt gyára közül háromban végzik a gyártás teljes folyamatát, ezek egyike a nyíregyházi. A 2014-ben átadott épület eredetileg egy 120 ezer négyzetméteres létesítmény volt, az évek során folyamatosan bővítették. Egy újabb fejlesztésnek köszönhetően további 30 ezer négyzetméterrel nő a gyár területe.

A Hősök tere tízszer

– A most bejelentett beruházásunk eredményeként 262 ezer négyzetméternyi területre bővül majd a gyár. Egy



(LÁTVÁNYTERV)

ekkora területet nagyon nehéz elképzelni, ezért valami olyanhoz próbálok hasonlítani, amit mindenki ismer. A beruházás után a gyár akkora lesz, mint a budapesti Hősök tere tízszer, így már van mihez viszonyítani ezt a hatalmas számot – mondta beszédében Chresten Bruun, a nyíregyházi LEGO gyár ügyvezető igazgatója.

54 milliárd forintos beruházás

A beruházás részeként többek között 17 új csomagolósort telepítenek, 2 csomagolócsarnokot építenek, de

manuális raktár, új adminisztrációs épület, parkolók és utak épülnek a fejlesztésnek köszönhetően. Így az itt gyártott polcra kész LEGO-készletek mennyisége mintegy 30 százalékkal nő. A tervek szerint a beruházás 2025 közepére készül el, az összege pedig 54 milliárd forint, amelyet a magyar kormány 4,3 milliárd forinttal támogat. A fejlesztéssel újabb munkahelyek jönnek létre, így a jelenlegi 3300 helyett csaknem 3600-an dolgozhatnak majd a nyíregyházi LEGO gyárban.

(Folytatás az 5. oldalon.)

Nyíregyházi Befektetésösztönzési Konferencia

Közel 200 milliárd forintnyi fejlesztési támogatást kapott Nyíregyháza

2020 óta 192 milliárd forintnyi fejlesztési támogatásról döntött a kormány Nyíregyháza javára, így olyan fejlesztések valósulhattak meg, amelyek szükségesek voltak az ipari park működéséhez, illetve ahhoz, hogy vonzó legyen a beruházók számára a település és a régió – erről Sziijártó Péter beszélt a Nyíregyházi Befektetésösztönzési Konferencián. A magyar beruházástámogatási rendszer változásai még kedvezőbb feltételeket kínálnak a külföldi és hazai vállalatok számára egyaránt.

A jelenlegi önkormányzati ciklus kiemelt prioritása a gazdaságfejlesztés, amelyben jelentős sikereket ért el Nyíregyháza az elmúlt években Magyarország Kormány és a Nemzeti Befektetési Ügynökség együttműködésével és támogatásával – emelte ki köszöntőjében dr. Kovács Ferenc polgármester. Az utóbbi évek eredményeiről, valamint a jövőbeli tervekről szólt a Nyíregyházi Befektetésösztönzési Konferencia múlt csütörtökön. A gazdasági kihívásokhoz a nehéz helyzet ellenére is alkalmazkodott a város, 2019-ben egy Befektetésösztönzési Stratégia is elkészült, majd 2021-ben létrejött az ötmilliárd forintos városi alaptőke, elindult az ipari park fejlesztése és bővítése. A Hunguest Hotel Sóstóban tartott rendezvényen dr. Szabó Tünde kormánybiztos, a város országgyűlési képviselője hozzátette, azon túl, hogy a város a magyar vállalkozók számára is igen vonzó helyszín, az elmúlt időszakban jelentős nemzetközi vállalatok is hozzánk telepítették a termelésüket. Nagy léptékű, dinamikus növekedés mutatkozik a városban: megújultak a közintézményeink, a közterületeink, az iskolák, óvodák, bölcsődék, valamint Nyíregyházát tíz éve jellemzik az útfelújítások és közútfejlesztések.

Utolértük a nyugati országrészt

A keleti országrész beruházásvonzó képessége utolérte a nyugatit az elmúlt valamivel több mint egy évtizedben – erről már Sziijártó Péter beszélt a Nyíregyházi Befektetésösztönzési Konferencián. 2020 óta 192 milliárd forintnyi fejlesztési támogatásról döntöttek Nyíregyháza javára azon fejlesztésekhez, amelyek szükségesek voltak az ipari park működéséhez, illetve ahhoz, hogy vonzó legyen a beruházók számára a település és a régió – tette hozzá a külgazdasági és külügyminiszter. A kor-



mány az elmúlt több mint tíz évben olyan külpolitikai stratégiát hajtott végre, amely nyomán a világban mindenhol kapcsolatot építettek, Keleten és Nyugaton egyaránt.

Blokkosodás helyett összeköttetések

Az idei volt az első év, amikor Kínának nagyobb volt a részesedése a világ GDP-jéből, mint Európának. Ezzel párhuzamosan jön egy hosszú távon mérhető veszély, amelynek a neve a blokkosodás – tette hozzá a külügyminiszter. – Mi itt, Közép-Európában pontosan tudjuk, hogy amikor a világot blokkokra szervezték, az nekünk nagyon rossz volt. Pontosán tudjuk, hogy a kelet-nyugat konfliktusokból mi soha nem jövünk ki jól, s hogy mekkora károkat okoztak Magyarországnak, a magyar nemzetnek. Ezért nem akarjuk, hogy a világ újra blokkosodjon, mi az összeköttetések, a konvektivitás időszakát szeretnénk látni magunk előtt – hangsúlyozta a miniszter.

2035-től csak elektromos autók

A német külügyminiszter állt annak a gondolatnak az élére, hogy el kell különíteni egymástól a kínai és az európai gazdaságot, miközben az Európai Unió tagország-

gai és Kína között tavaly 857 milliárd eurónyi kereskedelmi forgalom zajlott le, ha viszont ez holnaptól nulla lesz, elképzelni sem lehet, mi történik az európai gazdasággal – tette hozzá beszédében Sziijártó Péter. A külügyminiszter arról is beszélt Nyíregyházán, hogy 2035-től már csak elektromos autók lehet értékesíteni, azonban az elektromos akkumulátorok gyártási kapacitásai Keleten épültek ki, a világ első tíz vállalata Kínában, Koreában és Japánban működik.

Kelet és Nyugat találkozási pontja

– Ezek után arról beszélni, hogy válasszuk el egymástól a keleti meg a nyugati gazdaságot, az a totális kiütése az európai gazdaságnak. Ezzel szemben a mi stratégiánk, hogy legyünk a keleti és a nyugati vállalatok találkozási pontja, az sikeres lett. Elég csak itt végignézni a termen. De mi kellett ahhoz, hogy ez sikeres legyen? Nyilván kellett ehhez Európa legalacsonyabb társasági adója, ami egyedül egyszámjegű Európában, kellett az egykulcsos személyi jövedelemadó, kellett a felsőoktatás jelentős átszervezése, kellett a német típusú duális szakképzés, az sem árt, hogy 13 éve van egy politikai stabilitás az országban – mondta beszédében Sziijártó Péter.

Beruházástámogatási rendszer

A magyar beruházástámogatási rendszer keretében a beruházási volumen maximum 50 százalékáig a kormány képzéstámogatást és fejlesztési adókedvezményben megnyilvánuló támogatást biztosít a beruházó vállalatok számára. Ezt többen is igénybe vették, akik Nyíregyházára hozták fejlesztéseiket – tette hozzá a külügyminiszter. A támogatási rendszeren különböző változásokat vezettek be, így még kedvezőbbek a feltételek: a minimális beruházási értéket a megyeszékhelyeken 5, a járási székhelyeken szintén 5, minden más településen pedig 3 millió euróra csökkentette a kormány. Természetesen nemcsak külföldi, hanem magyar vállalatokat is várnak még Nyíregyházára, a rendelkezésre álló 420 hektáros területre.

(Szerző: Nagy Boglárka)

Ingyen fürdőzhet minden elsős!

Jelképesen átadták a Nyíregyházán tanuló 1. osztályosok fürdőkuponját néhány intézményvezetőnek, de a tankerület a város összes iskolájába – beleértve az egyházi intézményeket is – eljuttatja az ajándékot, mellyel a gyerekek egyszeri ingyenes belépésre jogosultak az Aquarius Élményfürdőbe. A kezdeményezés célja, hogy a tanulóknak megkönnyítsék az óvodából iskolába történő átállást, és hogy a tanévet élménnyel indítsák.

A város iskoláiban tanuló összes 1. osztályos gyermek – még az is, aki nem nyíregyházi lakcímkártyával rendelkezik – ajándékot kap az önkormányzattól: szülői felügyelet mellett a hét bármely napján egyszeri alkalommal ingyen vehetik igénybe az élményfürdő szolgáltatásait. – Nyíregyháza város rendszeresen ad például tanzszeresomagot az alsó tagozatosoknak. Ez hasonlóan illeszkedik a programhoz, nagyon örülünk ennek, hiszen célzott támogatás akkor, amikor a legnagyobb a szükség rá, ugyanis az óvoda-iskola átmenet nagyobb kiadást jelent a családoknak.

Több mint 1200 tanulót érint

A kuponok kiosztását a Nyíregyházi Tankerületi Központ vállalta, a szerdai eseményen Andó Károly, Bajnai

Kornél, Veres László és Medve Róbert intézményvezetők is jelen voltak. – Több mint 1200 tanulót érint. Lassan egy hónap eltelt a tanévből, a gyerekeknek szükségük van kikapcsolódásra. Mi osztjuk ki a jegyeket a fenntartóknak és rajtuk keresztül az intézményeknek – mondta Gaspárné Román Margit tankerületi igazgató.

Élménnyel könnyíti az átállást

A kezdeményezés fő célja az volt, hogy a gyerekek élménnyel indítsák az iskolás éveiket, segítve a szülőket az óvodai intézményből történő átállásra. – Az iskola-kezdés minden gyermek életében változást hoz, új környezettel ismerkednek meg, van, akinek ez könnyebb, másnak nehezebb. Segítség és könnyedség lehet, ha az iskola egy ilyen plusz programot is biztosít, mellyel pozitív élményhez juthatnak a gyerekek. Ez támogatandó, az önkormányzat részéről kiváló kezdeményezés, mi minden ilyen mellé örömmel állunk – emelte ki Podlovics Lajos, a Sóstó-Gyógyfürdők Zrt. értékesítési igazgatója.

Plusz kezdeményezések

A gyerekek az Aquarius valamennyi élményelemét kipróbálhatják. Az intézménynek októberben még további



kezdeményezései lesznek, 1-jétől az ingyenes szauna-programok állandósulnak, bevezetnek egy felnőttjegyet érintő, külön a termálvilág használatára feljogosító kedvezményt, mely kedvezmény a nem nyíregyházi lakosokat is érinti. Az elsősök ingyenes fürdőzésére feljogosító kuponokat október 27-ig, a hét bármely napján fel lehet használni.

(Szerző: Kemecsei Fanni)

Újabb légszennyezésmérő állomás Nyíregyházán

Az automata eszköz mellé 60 mobil műszer is érkezett

A CrossBordAir, azaz a Határokon átnyúló beavatkozások a légszennyezés csökkentése és a levegő minőségének javítása érdekében című pályázat támogatásával került új automata légszennyezésmérő állomás Nyíregyházára, abban az együttműködési partnerségben, melynek tagja Nyíregyháza és Szatmárnémeti. A pályázatban partnerként vesz részt a Szabolcs-Szatmár-Bereg Vármegyei Kormányhivatal (Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Hulladékgazdálkodási Főosztály), valamint két ukrán partner: Ungvár Városi Tanács és az Alapítvány a határokon átnyúló együttműködés és speciális gazdasági övezetek fejlesztésére.

Évek óta mindennapjaink része télidőben a füstköd-riadó terv tájékoztatási vagy riasztási fokozata, mely nemcsak félelmet kelt, de egészségügyi kockázatot is jelent a fojtó levegő. A Hímesbe, a vármegyei kormányhivatal növény- és talajvédelmi igazgatóságának területén helyezték el az új automata légszennyezésmérő eszközt, melynek adataival átlagolni lehet majd a nyíregyházi értéket. A beruházás értéke közel 77 ezer 500 euró.

Nem mutatott reális értéket

– A Széna téren van az a nagyon régóta elhelyezett mérőállomás, ami a legszerencsétlenebb helyszín, egyrészt a környezeti levegőszennyezettség fókuszja, illetve a fűtési időszak terhelése miatt. Azt gondoltuk sokan, a szakembereket is beleértve, hogy nem mutat reális értéket Nyíregyházáról. Ezért akartunk legalább még egy ilyen szintű mérőállomást – tájékoztató dr. Kovács Ferenc polgármester.

Plusz 60 eszköz

– A Szatmárnémetivel közös cégünkkel, a határvárosok együttműködésére kiírt pályázatra adtuk be ezt a programot, és nyertük el a finanszírozást, aminek része a mi városunkban 60 mobil eszköz beszerzése is. Ezek most teszt üzemmódban vannak, illetve télen már mind a két mérőállomás üzemel. Reálisabb adatokat várunk majd a két műszer értékeinek alapján, hiszen a szélsőséges hely-



zet sem a város, sem a turizmus megítélését nem segítette – folytatta a polgármester.

Levegőminőségi Iroda

A legfontosabb, hogy a jövőben monitoringozni lehet majd a város levegőminőségét. Készül egy akcióterv, illetve a kormányhivatalnál felállítanak egy Levegőminőségi Irodát, amely minden héten elemzi Nyíregyháza levegőminőségét, illetve előrejelzést ad a várható levegőminőségi helyzetről, és ők intézkednek, ha erre szükség lesz.

Az országos hálózat része, naprakész adatokkal

– Ez a mérőállomás részévé válik az Országos Meteorológiai Szolgálat levegőtisztaság-méréssel kapcsolatos hálózatának, így gyakorlatilag naprakész és pontos adatokat fog szolgáltatni arról, hogy milyen a levegő minősége Nyíregyházán. A legtöbb városban két ilyen mérőállomás van. Mindenki számára nyilvánvaló, hogy több mérőállomás pontosabb adatot képes szolgáltatni egy olyan nagy kiterjedésű településről, mint Nyíregyháza. Azt várjuk mindannyian ettől, hogy sokkal pontosabb adatok állnak rendelkezésre, és nyilvánvalóan a szükséges intézkedések is sokkal racionálisabban hozhatóak meg – nyilatkozta a helyszínen Román István főispán.

PM10

A város háttérszennyezettségét modellezhetik az új műszerrel. A gyakorta említett PM10 a szálló pornak 10 mikrontól kisebb részecskéjét jelöli. Az új légszennyezésmérő állomás a szálló por PM10 és PM2,5 frakcióinak mérésére alkalmas a meteorológiai paraméterek mérése mellett, valamint hőmérsékletet, légnyomást vagy páratartalmat is jelez az eszköz.

Jogszabályi előírás, pontosabb adatok

– Nyíregyházán mindig a szálló porral van a legnagyobb probléma, a PM10 komponensével. Egy olyan háttérállomást szerettünk volna telepíteni a városban, ami közben pedig a lakossági fűtésből származó szennyezést is méri. Így már két mérőállomás adatával tudunk átlagot vonni, ahogy a jogszabály előírja – mondta a vármegyei kormányhivatal környezetvédelmi, természetvédelmi és hulladékgazdálkodási főosztályának főosztályvezetője, Rozinka Zsolt.

Tesztüzem

A mérőhely kiválasztása a berendezést telepítő cég szakmai munkatársai és az Országos Meteorológiai Szolgálat szakembereivel közösen történt. A műszer a Sóstói-erdő szélén, de közel a kertvárosias részhez a háttérszennyezettség és a lakossági fűtés hatásainak mérését fogja lehetővé tenni. A projekt keretében 100 mobil műszert is sikerült beszerezni. Ebből 20 Szatmárnémetibe, 20 Ungvárra, és 60 darab Nyíregyházára került. Városunkban sorra üzembe helyezik az eszközöket, melyek a próbüzem és a finomhangolás után hitelesítik a mérőállomások adatait.

A projekt ideje alatt figyelemfelkeltő/tudatosság-növelő tevékenységeket és kísérőprogramokat is megszerveztek: rajzpályázat iskolások számára, fásítási program két városban, előadásorozat középiskolások számára, szemléletformáló és szakmai nap stb.

(Szerző: Matyasovszki Edit)

A hulladékgazdálkodás és környezetvédelem ünnepe

13. alkalommal szervezték meg a Szelektív Szombatot Nyíregyházán. Játékos, ugyanakkor hasznos feladatokkal várták a vetélkedő családokat, akik szép számmal vettek részt az egész napos programon, melynek fókuszában idén is a szelektív hulladékgyűjtés népszerűsítése állt.

Az Észak-Alföldi Környezetgazdálkodási Nonprofit Kft. minden évben több akciót hirdet külön a gyermekek és



a felnőttek részére, ez a rendezvény viszont közösen, az egész családot szólítja meg. Volt memóriatábla, puzzle, labirintus és szelektálverseny is, de még csapatépítő feladatok is várták a családokat a Kossuth téren. Nyíregyháza önkormányzata a környezetvédelmi



alapról támogatja hosszú évek óta a Szelektív Szombat megszervezését.

Játékos nevelés

A játékokat úgy építették fel, hogy a helyes hulladékgyűjtés gyakorlatát tudják elsajátítani a különböző állomásokon a résztvevők, ezért is nevezi ezt a napot a hulladékgazdálkodás és a környezetvédelem ünnepének a szervező ÉAK. A fellépőkkel teljes rendezvény egy komoly célt szolgált: gyűjtünk szelektíven, próbáljunk minél környezetbarátabb módon élni és csökkenteni a szemét mennyiségét.

Minden adott a szelektív gyűjtéshez

– Az összhulladék növekedésével a szelektíven gyűjtött csomagolási hulladék mennyisége is nő, a vegyes hulladék pedig stagnál, vagy csökkenő tendenciát mutat. Ez egy nagyon jó jel, ezek alapján a nyíregyháziak és a megyebeliek is környezettudatosak, igénybe veszik azokat a szolgáltatásokat, amiket nyújtunk nekik, mert



részünkről minden feltétel biztosított, ha valaki szelektíven szeretne hulladékot gyűjteni, meg is tudja tenni, akár házhoz menő járatokkal is – nyilatkozta Petró Árpád cégvezető. – Az idei évben már második alkalommal szervezik meg a házhoz hívható lomtalanítást is a társaságnál, ez a lehetőség a városképre is pozitív hatással van – tette hozzá.

(Szerző: Nagy Boglárka)

Autómentes nap



Kerékpáros felvonulással ért véget a nyíregyházi autómentes nap, szeptember 22-én közel százan bicikliztek a belvárosban. A kezdeményezéshez 20. alkalommal csatlakozott a szabolcsi megyeszékhely, ahol zenés, sportos programokkal, ügyességi kerékpáros versennyel és egy közlekedési totóval várták a városlakókat a Kossuth téren. Az idei évi programok mottója a „Takarékoskodj az energiával” volt.

Biztonságosan, külön sávban kerékpározhatnak a Bethlen Gábor utcán közlekedők, így sem a gyalogosok, sem az autósok között nem kell lavírozniuk. A város számos pontján épült ki kerékpársáv az elmúlt években, a teljes bicikliút-hálózat pedig közelíti a 80 kilométert Nyíregyházán. A feltételek így adottak arra, hogy az autók helyett biciklivel közlekedjenek a városlakók – erre próbálják felhívni a figyelmet évről évre az autómentes napon is. Péntek délután színes programokkal várták a nyíregyháziakat a Kossuth téren, egy helyen közlekedési totót tölthettek ki, mellette ügyességi kerékpáros akadálypályát alakítottak ki a gyerekek számára.

Sokan bicikliznek a városban

Az esemény is azt bizonyította, hogy népszerű a kerékpározás a városban, nem csak ezen az egy napon: „Ezzel közlekedek, ezzel vásárolok, de hobbiból is használom a biciklit, szoktam menni a Sóstóra a tornapályáig” – mondta Kalán Lászlóné. „Mindennap a munkába járok biciklivel meg a munka mellett még van úgy, hogy kerékpározok is egyet” – ezt már Sebők Roland mesélte. „Nagyon sokat kerékpárral közlekedünk, autóval keveset járunk, mert a belvárosban lakunk, ezért inkább kerékpár, vagy gyalog” – erről Tóth Sándor nyilatkozott szerkesztőségünknek, aki azzal a biciklivel érkezett az autómentes napra, amit tavaly nyertek ezen a programon. Különböző színpadi programok, zenés és táncos fellépők színesítették a délutánt. Európa legnagyobb közlekedési-környezetvédelmi kampánya, az Európai Mobilitási Hét és benne az autómentes nap évről évre egyre népszerűbb Magyarországon, Nyíregyháza már 20. alkalommal csatlakozott az akcióhoz. A cél mindenhol ugyanaz, népszerűsíteni próbálják a környezetbarát és fenntartható városi közlekedést. Nem a gépjárműveket kiszorítva a forgalomból, hanem a közlekedési eszközök tudatos kiválasztására hívni fel a figyelmet.

(Szerző: Nagy Boglárka)

Szív Világnapja

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Vármegyei Oktatókórház idén is csatlakozott a Szív Világnapjához. A szakemberek a szív- és érrendszeri megbetegedések rizikófaktoraival, megelőzésére, valamint a szűrővizsgálatok fontosságára hívják fel ilyenkor a figyelmet.

Idén is sok volt az érdeklődő a Szív világnapi szűrővizsgálatokon, ezúttal az állatpark előtt várták a látogatókat. A kórház szakemberei ingyenes rizikófaktorméréseket végeztek, az eredmények voltak, hogy igen meglepték őket. Az egyik érdeklődőnek 205 volt a vérnyomása, így gyorsan kapott is egy gyógyszert, illetve egy vérnyomásmérőt is, az ápolók pedig megkérték, hogy maradjon még a vizsgálat helyszínén.

Minden évben csatlakozik a kórház

Az ingyenes szűrővizsgálat vérnyomás- és vércukormérésből állt, valamint testtömegindexet is mértek a szakemberek a Szív Világnapján. – 2000-ben hirdette meg a Szív Világszövetség ezt az egészségmegőrző programot, amelyhez Magyarország rögtön csatlakozott és azóta minden évben szeptember végén rendezik meg az egészségmegőrző napot. A jelentősége, hogy felhívjuk a lakosság figyelmét a szív- és érrendszeri betegségekre, azért, mert minden fejlődés ellenére még mindig ezek jelentik a vezető halálokat szerte a világban – nyilatkozta dr. Szűcs Attila főigazgató.



Mérjük vérnyomást, naponta kétszer

A kezdeményezés azért is fontos, mert a szív- és érrendszeri betegségek hosszú ideig tünetmentesen zajlanak a szervezetben, a legnagyobb veszélyt a szűrővizsgálatok elhanyagolása jelenti. Pedig a rendszeres mérésekre csak néhány percet kellene szánni naponta. – A vérnyomást mérni napjában legalább kétszer kellene, reggel felkelés után öt perccel, nyugalomban, illetve lefekvés előtt. Fontos lenne a vérnyomásmérő vezetése, ezzel érdemes majd a háziorvoshoz is menni, mert ebből tud dolgozni és ez alapján tudja a terapeuta beállítani – hívta fel a figyelmet dr. Petics László, a Nyíregyházi Jósa András Tagkórház kardiológus rezidense.

A prevenció fontosságára nem lehet elég hangsúlyt fektetni a figyelmet, a szív- és érrendszeri betegségek kialakulása ellen is nagy segítség lehet a rendszeres testmozgás, a megfelelő és egészséges életmód, valamint a rendszeres szűrővizsgálat.

(Szerző: Nagy Boglárka)

Tovább építkeznek a LEGO Nyíregyházán!

Mint címlapunkon írtuk: 54 milliárd forintos beruhá-
zással tovább bővíti gyártókapacitását a LEGO Nyíregy-
házán, s a fejlesztéssel újabb munkahelyek jönnek létre,
a jelenlegi 3300 helyett csaknem 3600-an dolgozhatnak
majd a nyíregyházi LEGO gyárban, mely idén ünnepli
15 éves fennállását.

Összhangban a városvezetéssel

– Amikor Nyíregyháza több mint 10 évvel ezelőtt új
utakra lépett, a legelső és legbiztosabb partnerei közt a
LEGO-val találkoztunk és azonnal kiderült 2011-ben,
amikor közösen terveztük ezt a gyárat, hogy mind a rö-
vid, mind a hosszú távú céljaink közösek és ugyanazon
értékek mentén gondolkozunk, mind a városvezetés, mind
a LEGO vezetése. Ez pedig a munkahelyek teremtése, a
fenntarthatóság és a zöldszemlélet – mondta beszédében
dr. Kovács Ferenc, Nyíregyháza polgármestere.

Egyre népszerűbb Kelet-Magyarország

Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter be-
szédében kiemelte, a nemzetközi beruházói bizalom tö-
retlen Magyarország irányába, sőt, Kelet-Magyarország
már legalább annyira népszerű a külföldi cégek szem-
pontjából mint a nyugati országrész. Ezeknek a ténye-
zőknek is köszönhető, hogy az évek óta tartó nehéz
gazdasági helyzetben is rekordokat tud dönteni a ma-
gyar gazdaság.

Rekordokat dönt a magyar gazdaság

– A magyar gazdaság 2022-ben három fontos rekordot
is megdöntött: soha annyi beruházás nem jött Magyaror-
szágra, soha akkora nem volt az exportteljesítményünk,
és soha annyian nem dolgoztak Magyarországon, mint
tavaly.



Polányi Péter csomagolásért felelős igazgató,
Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter,
Chresten Bruun nyíregyházi gyárigazgató,
senior alelnök, LEGO Csoport

Hosszú távú növekedés, fenntarthatóan

A világon működő öt gyárunk közül háromban végzik a LEGO gyártás teljes folya-
matát – a nyíregyházi üzem is ilyen. A csütörtökön bejelentett beruházás a vállalat
bővülési stratégiáját támogatja, a hosszú távú növekedés elősegítése érdekében. Az
építési munkálatok már idén megkezdődnek, és a tervek szerint az új gyártócsarno-
kok 2025 második felében kezdik meg a termelést. A gyárbővítésnek célja az is,
hogy támogassa a LEGO Csoport fenntarthatósági törekvéseit, beleértve a vállalat
azon kötelezettségvállalását, hogy 2032-ig 37 százalékkal csökkenti a szén-dioxid-
kibocsátását. A nyíregyházi gyár a felhasznált energia egy részét újonnan telepített,
saját tulajdonú napelemparkok révén tervezi fedezni, illetve a közeljövőben meg-
vizsgálja a geotermikus fűtési energia felhasználásának lehetőségét is.



Nyíregyháza Megyei Jogú Város Önkormányzata a Kulturális és Innovációs Minisztériummal együttműködve ezennel kiírja a 2024. évre a Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíjpályázatot

A települési önkormányzat területén állandó lakóhellyel rendelkező

- hátrányos szociális helyzetű felsőoktatási hallgatók** jelentkezhetnek, akik felsőoktatási intézményben (felsőoktatási hallgatói jogviszony keretében) **teljes idejű (nappali munkarend)**, alapfokozatot és szakképzettséget eredményező alapképzésben, mesterfokozatot és szakképzettséget eredményező mesterképzésben, osztatlan képzésben vagy felsőfokú, illetve felsőoktatási szakképzésben folytatják tanulmányaikat („A” típusú pályázat).
– Az ösztöndíjra pályázhatnak a **2023 szeptemberében felsőoktatási tanulmányaik utolsó évét megkezdő hallgatók is**. Amennyiben az ösztöndíjas hallgatói jogviszonya 2024 őszén már nem áll fenn, úgy a 2024/2025. tanév első félévére eső ösztöndíj már nem kerül folyósításra.
– Az ösztöndíjra pályázatot nyújthatnak be azok a hallgatók is, akiknek a hallgatói jogviszonya a felsőoktatási intézményben a pályázás időpontjában szünetel. Az ösztöndíj folyósításának feltétele, hogy a 2023/2024. tanév második félévére a beiratkozott hallgató aktív hallgatói jogviszonnal rendelkezzen.
- hátrányos szociális helyzetű fiatalok a 2023/2024. tanévben utolsó éves, érettségi előtt álló középiskolások vagy felsőfokú végzettséggel nem rendelkező, felsőoktatási intézménybe még felvételt nem nyert érettségizettek és a 2024/2025. tanévtől kezdődően felsőoktatási intézmény keretében teljes idejű (nappali munkarend), alapfokozatot és szakképzettséget eredményező alapképzésben, osztatlan képzésben, vagy felsőoktatási szakképzésben kívánnak részt venni („B” típusú pályázat).**

Az ösztöndíj elbírálása kizárólag szociális rászorultság alapján, a pályázó tanulmányi eredményétől függetlenül történik. **Azok a hallgatók részesülhetnek támogatásban, akiknek a háztartásában** (a pályázó lakóhelye szerinti lakásban életvitelszerűen együtt lakó, ott lakóhellyel vagy tartózkodási hellyel rendelkező személyek) **az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg a szociális vetítési alap (28 500 Ft) 350 százalékát (99 750 Ft).**

A pályázat beadásához a Bursa Hungarica Elektronikus Pályázatkezelési és Együttműködési Rendszerben (a továbbiakban: EPER-Bursa rendszer) egyszeri pályázói regisztráció szükséges, melynek elérése: <https://bursa.emet.hu/paly/palybelep.aspx>.

Azok a pályázók, akik a korábbi pályázati években regisztráltak a rendszerben, már nem regisztrálhatnak újra, ők a meglévő felhasználónév és jelszó birtokában léphetnek be az EPER-Bursa rendszerbe.

A pályázói regisztrációt vagy a belépést követően lehetséges a pályázati adatok rögzítése a csatlakozott önkormányzatok pályázói részére. **A pályázati űrlapot minden évben újra ki kell tölteni! A személyes és pályázati adatok ellenőrzését, rögzítését követően a pályázati űrlapot kinyomtatva és aláírva a települési önkormányzatnál kell benyújtaniuk a pályázóknak.** A pályázat csak a pályázati kiírásban meghatározott csatolandó mellékletekkel együtt érvényes. A pályázati kiírásban meghatározott valamely melléklet hiányában a pályázat formai hibásnak minősül! A benyújtott pályázatok befogadását az önkormányzat köteles az EPER-Bursa rendszerben igazolni. A nem befogadott pályázatok a bírálatban nem vesznek részt.

A pályázati űrlapot személyesen Nyíregyháza Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatal Ügyfélcentrum (4401 Nyíregyháza, Kossuth tér 1.) 28-as ablaknál vagy postai úton Nyíregyháza Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatal Szociális és Köznevelési Osztályának címezve (4401 Nyíregyháza, Kossuth tér 1.) **a pályázó által aláírva, egy példányban kell benyújtani a kötelező mellékletekkel együtt.** A pályázati felhívás letölthető a www.nyiregyhaza.hu és a varoshaza.nyiregyhaza.hu webloldalokról.

További információ a 42/524-524/170-es telefonszámon kérhető.

A pályázat benyújtásának ideje: 2023. október 3. – 2023. november 3.

A települési önkormányzat a határidőn túl benyújtott, vagy formailag nem megfelelő pályázatokat a bírálatból kizárja.

4401 Nyíregyháza, Kossuth tér 1. • Telefon: 06-42/524-524

Dönts jól, jövőd a tét!

23. PÁLYAVÁLASZTÁSI

KIÁLLÍTÁS

2023. október 4-5.

szerda: 10⁰⁰-16⁰⁰
csütörtök: 9⁰⁰-16⁰⁰

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Vármegyei
Kormányhivatal

Segít a szakmaválasztásban!



Continental Aréna
4400 Nyíregyháza, Géza u. 8-16.

A rendezvény ingyenesen látogatható.

Útépítés, járdafelújítás, csapadékvíz-rekonstrukció még idén

A szeptemberi közgyűlés egyik napirendje volt, hogy még az idén lehetőség nyílik a város öt pontján különböző fejlesztésekre. Az előterjesztés megfogalmazása szerint a 2023. évi, a NYÍRVV-vel való közszolgáltatási szerződés megkötésekor a tervezett energiaárak jelentős növekedésével számoltak, ugyanakkor a kedvezően alakuló gazdasági környezet lehetővé teszi, hogy a közvilágítás során jelentkező jelentős megtakarítás terhére útépítéseket, járdafelújításokat és csapadékvíz-rekonstrukciót még ebben az évben megvalósítsanak. A munkák a napokban kezdődtek, az alábbiakban részletezzük a fejlesztési pontokat.

Útépítés Sóstóhegyen

Sóstóhegyen, a Temető utcán, a temető előtti szakaszon 290 méter hosszban épül ki új aszfaltút 4 méter széles aszfaltburkolattal és 1,5-1,5 méter zúzottkő padkával. A kivitelezés során a csapadékvíz-elvezetés is kiépül, illetve a szükséges közműkiváltások is megtörténnek. A temető kerítését is áthelyezik. A kivitelezés során a temető üzemeltetőjével szorosan együttműködik a kivitelező, hogy a temetések, illetve a mindenszentek időszakában a megszokott módon tudjon üzemelni a sírkert. A befejezési határidő 2023. december 15., a kivitelezés összege bruttó 63,3 millió forint.

Járdafelújítások, zöldfelület-bővítéssel

Az idei évben 3 helyszínen történik járdafelújítás hosszabb szakaszokon, melyek az alábbiak.

A belvárosban a **Szent Miklós tér felújítása** történik meg a Bercsényi utca és az Egyház utca közötti szakaszon 80 méter hosszban. A felújítás során teljesen megújul az előregedett, elhasznált burkolat, a csapadékvíz elvezetése is megújul. Új utcabútorok teszik komfortosabbá a teret (13 pad, 5 hulladékgyűjtő szelence és 3 kerékpártámasz). Törekedtek arra, hogy a lehető legtöbb

zöldfelület és növény legyen része a felújításnak, így elültetnek 9 lombhullató fát, illetve 418 cserjét is. A beruházás során a közvilágítási hálózatot is felújítják. A befejezési határidő 2023. december 15., a kivitelezés összege bruttó 50,9 millió forint.

Az **Őszlő u. 99–107. mögötti** területen 2019-ben történt meg az I. ütem felújítása, melynek folytatásaként a II. ütem valósul meg, mely magában foglalja az Etel köz 14–20. számú társasházak előtti járdaszakasz és a Tas utcai bölcsőde körül lévő járdaszakaszok teljes felújítását, összesen 413 méter hosszban. A befejezési határidő 2023. december 15., a kivitelezés összege bruttó 54,5 millió forint.

A **Május 1. téren, a Robinson domb melletti** járdaszakasz felújítása is megtörténik ősszel, összesen 213 méter hosszban. Itt is az indokolta a felújítást, hogy a burkolat elhasználódott, balesetveszélyessé vált az évtizedek során. A meglévő széles burkolatfelületeket csökkentik a



felújítás során és növelik a zöldfelületet, több mint 2000 négyzetméteren történik füvesítés, elültetnek 32 fát, illetve 880 cserjét is. Itt is megújulnak az utcabútorok, kihelyeznek 27 padot, illetve 8 hulladékgyűjtő szelencét. A beruházás során a közvilágítási hálózatot is felújítják. A befejezési határidő 2023. december 15., a kivitelezés összege bruttó 120 millió forint.

Csapadékvíz-elvezető-rekonstrukció Oroson

Oroson, az Ezüsthényő utcában nagyobb esőzések esetén a meglévő rendszer nem képes a csapadékvíz olyan ütemben elvinni, ami ne veszélyeztetné az ott lévő ingatlanok területeit. Az elkészített rekonstrukciós tervek alapján a meglévő nyomott rendszert újítják fel, illetve a meglévő zárt rendszert bővítik, növelve ezzel a kapacitást. Összesen 370 méter hosszban történik meg a vezeték cseréje az **Ezüsthényő u. – Tiszafa utca** között található átemelőtől a Tiszafa utcán egészen a 41. sz. főútig. A befejezési határidő 2023. december 15., a kivitelezés összege bruttó 32,7 millió forint.

Nyírszőlősi családi nap és piac

A Családi Nap és Szüreti Multság mellett egy másik lehetőség is fogadta a nyírszőlősi lakosokat a Közösségi Parkban egy hétfői eseményen. Alkalmi piacot nyitottak a helyi termelők és vásárlók számára.

30 napos engedéllyel nyitott meg Nyírszőlősen a zöldség-gyümölcs és vegyesáru piac. A véletlen úgy hozta, hogy ez az alkalom egybeesett a nyírszőlősi gyerekek és családok péntek délutáni szórakoztató, főzőcskézős programjával. Utóbbi a „Gyermekeink 16 Alapítvány” nevén

ben nyert pályázat segítségével tudták megrendezni – tájékoztatta szerkesztőségünket Verba-Sólyom Andrea, a Szőlőskerti Iskola SZMK vezetője. A helyi iskola gyerekei és családjaik a játékos vetélkedő mellett helyi terményekkel, termékekkel is találkozhattak, és tervezhették a folytatást.

Helyi kezdeményezés

– Indult egy másik kezdeményezés is itt, Nyírszőlősen, többen kérték, hogy indítsunk piacot. A helyszín nem



volt alkalmas, így megkértük a NYÍRVV-n keresztül a hatósági engedélyeket, és ideiglenesen, kísérleti jelleggel indítottuk ezt a kis piacot. Kiállítottunk standokat, van kézmosó és WC, így lehet majd helyben megtermelt zöldséget, gyümölcsöt árusítani, vagy éppen használt cikket, s ruhabörzét, lemezbörzét is lehet tartani. A két történet ma összetalálkozott, aminek örülök, mert pezseg az élet a nyírszőlősi Közösségi Parkban, mint minden nap, mert a családok nagyon szeretik – nyilatkozta Jászai Menyhért alpolgármester, a térség önkormányzati képviselője. A Nyírszőlősi Piac egyelőre október 22-ig üzemel.

A település közösségi felületein találnak információt arról, hogy munkanapokon 14 és 18, illetve szombatonként 7 és 12 óra között árusítanak, s a közösség a tapasztalatok szerint igényli majd a hatósági engedélyeket a jövőben.



Újra Rally Európa-bajnokság Nyíregyházán!

Mint azt korábban részleteztük, október 6–8. között, egy év kihagyás után ismét Rally Hungaryre készül a Rally Európa-bajnokság mezőnye, amelynek a központja és szervizparkja ezúttal is Nyíregyházán lesz.

Az említett októberi hétvége folyamán a városban tartanak kvalifikációs szakaszt és belvárosi gyorsasági szakaszt, ezek előtt pedig pályabejárást is, amelyek miatt útlezárásokra kell majd számítani.

Kvalifikáció

A Rally Hungary rendezvény versenyprogramjaként a rendező 2023. október 6-án 12:30-tól hivatalos kvalifikációt tart. Ennek előkészítése és lebonyolítása érdekében Nyíregyháza, Mandabokor–Rozsrétszőlő–Alsópázsit-dűlő térségében 2023. október 6-án 9:30-tól 16:00-ig lezárás lép érvénybe. A korlátozások a gyalogos és az autós, valamint a közösségi közlekedést is érintik. A kvalifikáció szakasza érinti a Bem József utca–Mezővég utca–Fenyő utca–Szabadság utca–Hajlás utca–Homok utca



útvonalat. A szakasz által érintett útvonalon, valamint az ide becsatlakozó utcákon a lezárás ideje alatt a gyalogos közlekedés korlátozottan, kizárólag a rendőrség és a sportszakmai személyzet útmutatásai alapján történhet, a gépjárművel való közlekedés nem lesz lehetséges. A Lőtérén lévő nézői pont a Lőtér utca felől közelíthető meg. A megkülönböztető jelzéssel érkező járművek a verseny biztonságos leállítása után tudnak belépni az érintett területekre.

Belvárosi gyorsasági

A Rally Hungary rendezvény Nyíregyháza belvárosi szakaszának nyomvonala a Kálmán utca, Bocskai utca, Béla utca, Szent István utca, András utca, Luther utca, Iskola utca, Kürt utca, Kereszt utca, Szarvas utca, Országzászló tér, Kálvin tér, Egyház utca, Mártírok tere, Bethlen Gábor utca, Bercsényi utca, Zrínyi Ilona utca, Kossuth tér, Hunyadi utca térképen megjelölt szakaszait érinti. Felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy az idei verseny nyomvonala érinti az Egyház utcai murvás parkolót is, így az a terület szintén a megállni tilos táblák hatálya alá fog tartozni.

Átmeneti lezárások

A Rally Hungary nyíregyházi belvárosi gyorsasági szakaszának útvonalán 2023. október 5-én 19:00-tól teljes lezárás lesz, 20:00–22:00-ig pályabejárást zajlik a közúti közlekedés szabályait betartva, a zárás feloldása várhatóan 22:30-kor történik meg. A Rally Hungary nyíregyházi belvárosi gyorsasági szakaszának útvonalán, a verseny napján, 2023. október 7-én 7:00-tól teljes lezárás lesz, 10:00-tól Showtime, 12:47-től versenyprogram zajlik, a zárás feloldása várhatóan 16:30-kor történik meg. A pálya nyomvonala által érintett útszakaszokon a lakosság gyalogos közlekedése 2023. október 7-én 7:00

óra előtt és előreláthatólag 16:00 után lehetséges. A megkülönböztető jelzéssel érkező járművek a verseny biztonságos leállítása után tudnak belépni az érintett területekre.

Parkolók kiürítése

A lezárások által érintett területeken 2023. október 7-én 6:45-ig és 16:00-tól van lehetőség gépjármű-közlekedésre. A rendezőbizottság kéri a tisztelt lakosságot, 2023. október 6-án legkésőbb 20:00-ig az érintett területekről a parkoló autókat távolítsák el és figyeljék a kihelyezett tájékoztató táblákat. 7:00-tól a területen hagyott járműveket elszállítják, az elszállított autókat a Continental Aréna előtti parkolóba helyezi el a rendező.



A célceremónia a Kossuth téren vasárnap (október 8-án) 16:45-kor kezdődik.

Piaci nyitvatartás

A NYÍRVV Nonprofit Kft. tájékoztatja a lakosságot, hogy a Rally Hungary 2023 sportrendezvény szervizparkjának 2023. október 3. és október 8. között a Tokaji úti Vásártér ad otthont, emiatt ebben az időszakban a Nagybani és

Zöldségpiac a megszokott nyitvatartási rend szerint az Acél utca felőli Állatvásár területén található meg. A verseny napján, 2023. október 7-én és 8-án (szombat és vasárnap) a Tokaji úti Vásártér egész területe zárva tart.



Különleges program a Turizmus Világnapján

Szeptember 27-e a Turizmus Világnapja. Nyíregyházán egy különleges programmal készültek a jeles alkalomra, a nap folyamán egészen a késő délutáni órákig vezetett belvárosi sétára hívták az érdeklődőket. Ennek keretein belül a nyíregyháziak és az ide érkező turisták megismerhették a város nevezetességeit, üde tereit, és egy virtuális időutazásban is részt vehettek.

Az ENSZ Turisztikai Világszervezetének kezdeményezésére 1980 óta minden évben szeptember 27-én ünnepezzük a Turizmus Világnapját. Ezen a napon Nyíregyházán is egy izgalmas programmal várták az érdeklődőket, hogy együtt fedezzék fel a város gazdag örökségét és kulturális sokszínűségét.

Belvárosi séta, időutazással

– Most egy különleges, virtuális időutazással egybekötött belvárosi sétával készültünk. A program során az idelátogatók megismerhetik Nyíregyháza hangulatos tereit, zöld parkjait, patinás épületeit, miközben egy szakmailag nagyon felkészült idegenvezető mesél Nyíregyháza történelméről, történetéről, kicsit megspékelve sztorikkal, kulisszatitkokkal, anekdotákkal. Ennek a programnak talán a legérdekesebb része a virtuális időutazás, amely során egy VR-szemüveg segítségével a látogatók visszarepülhetnek az 1900-as évek eleji Nyíregyháza életébe és ott átélhetik az akkori események, illetve történések hangulatát – mondta el Furkóné Szabó Marianna.



A VR-szemüveggel történő időutazás nem csupán a világnapon népszerű program

Nyíregyháza egyre népszerűbb

– Ma már Nyíregyháza egyre népszerűbb utazási célpont. A világhírű állatpark és az ötcsillagos minősítésű fürdő, valamint az igazi gasztróélményeket kínáló múzeumfalu mellett mi is különleges programokat, túrákat szervezünk. A legnépszerűbbek most az aktív turizmus kedvelői számára szervezett úgynevezett örökség kerékpárosúrák, melynek keretében rövidebb és hosszabb kirándulások szerveződnek a térségben – tette hozzá kérdé-



A belvárosi sétáknak hagyománya van Nyíregyházán, az ünnepen kívül is

sünkre a Nyíregyházi Turisztikai Nonprofit Kft. ügyvezetője.

A turizmus pozitív hatásai

Minden város önállóan dönti el, hogyan kívánja megünnepelni a Turizmus Világnapját, és milyen jelentőséget tulajdonít neki. A Nyíregyházi Tourinform Sóstógyógyfürdő munkatársai azt vallják, hogy a koronavírus-járványt követően, ma különösen fontos ez az összefogás a turisztikai szakmában, hiszen felhívja a figyelmet a turizmus pozitív hatásaira. Nyíregyháza számára ez a nap lehetőséget kínált arra, hogy népszerűsítse a várost, ezáltal a belváros vonzerejét az utazók számára. A vezetett séta alkalmával a résztvevők betekintést nyerhettek Nyíregyháza kulturális és természeti örökségeibe is. (Szerző: Farkas Fanni)

Fejlődőben a közösségi közlekedési hálózat Nyíregyházán

A közösségi közlekedés lehet az egyik megoldás a megnövekedett autózámra és forgalomra Nyíregyházán. Az elmúlt években a hálózat sokat fejlődött, megújult a tarifarendszer is, mely kedvezőbb közlekedési lehetőséget nyújt azoknak, akik rendszeresen igénybe veszik a buszos szolgáltatásokat. Az utóbbi hónapok tapasztalatai azt mutatják, az új rendszer beválik, de még további fejlesztésekre van szükség.

Egymást érik a dugók Nyíregyházán is, a jelenség főleg reggelente és délutánonként érzékelhető. Az elmúlt 10 évben ugrásszerűen megnőtt a gépkocsik száma városunkban. Ez a torlódás mellett a környezetünkre nézve is káros, éppen ezért érdemes átgondolni, hogy milyen alternatív közlekedési módszerek állnak a lakosság rendelkezésére, ilyenek például a kerékpározás, vagy a közösségi közlekedés.

Sűrűbb közlekedés, új viszonylatok, expresszjáratok

Erről számolt be szerkesztőségünknek Ekés András, a Mobilissimus vezetője, aki elmondta, Nyíregyháza sokat tett azért, hogy a közösségi közlekedési hálózat fejlődjön, megújuljon. – Egyrészt bizonyos vonalakon sűrűbben közlekednek az autóbuszok, vagy új kapcsolatok jöttek létre, például nagyfoglalkoztatókhoz, több expresszjárat indult a cégekhez. Próbáltuk még jobban összehangolni az autóbusz-közlekedést, hogy könnyebb legyen a járatok között átszállni, vagy még jobb, ha megvan a közvetlen kapcsolat.

Közvetlen kapcsolatok városrészek között

Utóbbiakra példákat is sorolt a Mobilissimus Kft. ügyvezetője. – Ilyen volt a 25-ös autóbusz megjelenése, vagy a 49-es Oros és a Michelin között a belvároson keresztül. Látható, hogy nagyon keresik az emberek a közvetlen kapcsolatokat, ezt 2020-ban bizonyította is, hogy az 55-ös – mely Örökösöld és Jóságos érintésével jut el Sóstógyógyfürdőre – olyannyira népszerű, hogy most már folyamatosan közlekedik napközben, csúcsidőben, a szezonban pedig még sűrűbben – emelte ki.

Jegyet váltókból bérlethasználók

Az új tarifarendszer január 1-jén indult el, a célja az volt, hogy segítse a hosszabb távú elköteleződést, azaz a jegyet használó eseti utasokból bérlethasználó rendszeres utasok legyenek. – Ezt úgy tudtuk elérni, hogy nagyon kedvező díjat határozott meg az önkormányzat annak érdekében, hogy könnyebb legyen eljutni a nagyfoglalkoztatókhoz, tehát erre van egy kedvezményes bérlet. Van családi kedvezményes bérlet is, ami azt a célt szolgálja, hogy ha valaki vesz egy diákbérletet, akkor kedvezménytel tudja megvásárolni a felnőttbérletet. Azaz, a sokkal fogé-

konyabb fiatal lakosságon keresztül próbáljuk a felnőtteket is – amennyire lehet – kimotozni az autóból, és megmutatni, hogy a közösségi közlekedés is tud egy jó alternatíva lenni – tette hozzá Ekés András.

Tervezik az újabb fejlesztéseket

Az elmúlt hónapok tapasztalatai azt mutatják, hogy az új rendszer beválik. Ekés András hozzátette, itt nem állnak meg. A lakossági igényeket is figyelembe véve tervezik az újabb fejlesztéseket. A jövőben várhatóan a városi rendezvényekre közösségi közlekedéssel való eljutás is javulni fog.

(Szerző: Kemecsei Fanni)



Pinokkió a Nagyszínpadon vár!

Az ovis és a gyermek színházberletben is szerepel a klasszikus történetet feldolgozó előadás

A nagy sikerrel bemutatott Bogyó és Babóca után újabb gyermekeknek szóló mesejátékot próbálnak a Móricz Zsigmond Színházban: a Pinokkiót – a Nyíregyházán hamar népszerűvé vált Tar Dániellel a címszerepben –, melyet az előző évadban nagy sikert arató Misi mókus családi musical rendezője, Peller Károly állít színpadra.

Azt gondolhatnánk, mindenki jól ismeri a világ leghíresebb fabábjának történetét. De kérdés, melyiket, hiszen leginkább a különböző feldolgozásokkal találkozhatunk. Carlo Collodi regényének, a Pinokkió kalandjainak ugyanis több száz filmes és színpadi átírata létezik. A rendező elmondta: ők visszakanyarodtak az eredeti műhöz, igyekeznek azt minél jobban megőrizve megmutatni lehangoló humorát és magával ragadó, pergő történetét.

– A Misi mókus sikerének köszönhető az újabb felkérés?

– Úgy gondolom, hogy igen. Nagyon jól éreztem itt magam, de persze ez nem elég. Állítólag a színészek szerettek velem dolgozni, a színház vezetése is meg volt elégedve a végeredménnyel.

– Ki választotta a Pinokkiót?

– A színházvezetés. Fölöttébb érdekes, hogy ebben az évadban nagyon sok színházban műsorra tűzik, pedig semmiféle évfordulója nincs. Jómagam Kecskeméten a musical változatát rendezem meg még az idén. A nyíregyházi prózai előadás, persze átvezető kis zenei betétek vannak benne. Nagyon szép klasszikus műveket válogattunk össze, arra gondolva, hogy ezzel kicsit terelgetjük a gyermekek ízlését is. Én alapvetően zenés színházban dolgozom (a Budapesti Operettszínház társulatának tagja – K. D.), ezért ha beülök az autóba, nem kapcsolok zenét. Most, hogy elkezdtük keresni, mit válasszunk a Pinokkióba, rengeteg klasszikust hallgattam. Rájöttem, többet kellene, olyan szép és megnyugtató. Újra rákattantam.

– Pinokkió bábuként is megjelenik a nyíregyházi előadásban. Miért?

– Az az ötletem támadt, hogy egy test elé tartott bábbal is megmutatjuk a címszereplőt. Egyrészt érdekelt ez a technika, másrészt azon gondolkodtam: annyiszor láttam már, hogy színészek beöltöznek bábnak, és úgy tesznek, mint ha bábok lennének, hogy ezúttal valami mást akartam. Így hátha különlegesebb lesz az előadás. Elképesztő volt látni, miként válik élővé egy élettelen tárgy, majd alakul folyamatosan egyé Danival, akinek mimikáját szinte rá látjuk a bábu arcára a periférikus látásunk révén. Dani elképesztő, nagyszerű színész, hihetetlen energiái vannak, hatalmas a teherbírása.

– A bábn kívül mi lehet még a specialitása a nyíregyházi előadásnak?

– Collodi meséjében Pinokkió rengeteg kalandon megy keresztül, ha mindent eljátszanánk, egy egész nap kellene rá. Varsányi Anna dramaturgot kértem meg, hogy adaptálja színpadra. Számunkra azok a legfontosabb cselekmények, amelyekben Pinokkió személyiségét valami változás éri, vagy nagyon viccesek, és persze amelyek végigvisznek a történet ívében. Így alakult ki a mi szövegvivünk, amelynek az eredeti mű az alapja, Anna ebből dolgozott.

Úgy gondolom, a Pinokkió talán legfontosabb üzenete a szeretet. Emellett arról szól, hogy azokra kell hallgatni, akik jót akarnak nekünk, mindeközben meg kell tanulni észrevenni azt is, aki próbál minket terelgetni, de nem jót akarva. S ha az emberfia megérti, ki a jóakarója, akkor már nem kell makacskodnia,

Peller Károly

hanem be kell látnia, hogy a felnőttnek több az élet tapasztalata, többnyire érdemes rá hallgatni. Ugyanakkor azt is gondolom, hogy időnként nem árt, ha az ember belebukik dolgokba, hiszen abból is tanulhat.

Pinokkió nagyon naiv, bizalommal van mindenki iránt,

sokszor ez viszi bele kellemetlen helyzetekbe. De képes belátni hibáját, rájön, meg kell változnia, jobbnak kell lennie. Végül eléri legfontosabb célját: az apukája büszke lesz rá, és akkor megvalósul legnagyobb vágya – kislivá válik.

– Humor és tanulás, ez jellemzi leginkább az előadást. Melyik az erőteljesebb?

– Szerintem jó arányban van a kettő. Nagyszerű színészeink vannak, sokat nevetünk a próbákon, egyre több poént építünk bele. Úgy hiszem, jó lesz a látvány- és képi világa, egy reneszánsz-barokk vásári színpadon játszódnak a történetek, nagyon szépek a jelmezek. Látványos előadás lesz, sok állat szerepel benne, akiknek az emberi tulajdonságait próbáljuk kihozni játékban és a jelmezekben egyaránt.

Olyan színpadképre törekedtünk, hogy mindenhol látni lehessen a jeleneteket, a legtávolabbi sorokból is. Mindig tudatosan figyelek erre, mert sokat járok színházba, és csalódás, ha az ember rossz helyre ül, így lemarad a darab egy részéről, mert nem mindent lát, nem mindent hall rendesen.

– Október 13-án lesz a bemutató, még bő két hét áll rendelkezésükre. Milyen szakaszában tart a próbaflowamat?

– Pont ma, szeptember 26-án játsszuk először egyben, igazából készen vagyunk a darabbal. Már csak a begyakorlás része van hátra. Az lesz még érdekes, amikor megkapjuk a jelmezeket, mert hat, pontosabban öt színész játszik el közel negyven szerepet, miközben Pinokkió végig a színen van. Rengeteg gyors öltözéssel járt tehát az előadás, sokszor másodpercek állnak a színészek rendelkezésére, ez a legnagyobb technikai kihívás.

– Mit vársz az előadástól?

– Remélem, nagyon fogják szeretni. Egyrészt a nézők, hiszen ők a legfontosabbak, másrészt a színészek. Mert valljuk be, színészként gyermekelőadást játszani nagyszerű dolog, de más életritmust követel a megszokotthoz képest, hiszen amikor reggel korán kell felkelni és bejönni, az nem mindig egyszerű... Természetesen jó esetben érdemes.

(Szerző: Kováts Dénes)

MÓRICZ ZSIGMOND SZÍNHÁZ

2023-2024 ÉVAD

MÉSZÁROS ÁRPÁD ZSOLT

HORVÁTH VIKTOR

KISS ESZTER JÚLIA

GULÁCSI TAMÁS

ANCONAI SZERELMESEK

SZÍNHÁZBÉRLETTEL BIZTOS A HELYE!

www.moriczszinhaz.hu

Őszi garázsvásár

Több ezer kiselejtett könyvből, szak- és szépirodalomból, ismeretterjesztő kötetekből, felnőtt- és gyermekkönyvekből, hang- és videokazettákból válogathat.

Időpont: október 2–4. Helyszín: Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár.

Kiállítás és kötetbemutató

Dr. Márián Zoltán Államfők dedikáltak „a japán császártól Diana hercegnőig” című kiállítása és kötetbemutatója. Beszélgetőpartner: Kováts Dénes újságíró. Időpont: október 3. 17.00 óra. Megtekinthető: október 7-ig. Helyszín: Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár.

Hamvadó cigarettavég – Karády Katalin emlékest

Előadók: Erdélyi Márta Sesztina Jenő-díjas versmondó, Soós Judit énekes-előadóművész. Időpont: október 5. 17.00 óra. Helyszín: Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár.

Helyszíni szemle

Dr. Sipos László, az MTA köztestületi tagja Helyszíni szemle – Unikális jogtörténeti és művészeti örökségünkről című vetített képes előadása. Időpont: október 6. 14.00 óra. Helyszín: Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár.

Író-olvasó találkozó Grecsó Krisztián íróval

A Lányos apa című legújabb kötetének bemutatója. Időpont: október 6. 16.30-tól. Helyszín: Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár.

Legyen világosság

Mitroi Tímea grafikusképzőművész (Szatmárnémeti) kiállítása.

Megtekinthető: október 7-ig. Helyszín: Pál Gyula Tere.

Gyógynövénytura és erdőfürdő a Sóstói-erdőben...

...dr. Hajdu Zsanett biológus, gyógynövényszakértővel.

Időpont: október 8. 10.00–13.00 óra között. A program ingyenes, de regisztrációhoz kötött. Regisztráció 30 főig: hajdu.zsanett@gmail.com.

In illo tempore

Krámli Márta szobrászművész, egyetemi oktató és Támuly Zsuzsanna szobrászművész kiállítása.

Megnyitó: október 9. 16.00 óra. Megtekinthető: november 8-ig. Helyszín: Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár.

Garázsvásár és babaruhabörze

IV. Kertvárosi Garázsvásár és babaruhabörze, természetesen nem csak kertvárosiaknak!

A rendezvény ingyenes. Amíg apa árul és anya vásárol, addig a kicsiket a Kertvárosi Közösségi Ház jóvoltából kézműves foglalkozással varázsolják el.

Időpont: október 7. 9.00 óra. Helyszín: Fészek utcai Coop áruház és orvosi rendelő előtti terület.

Pedagóguskonferencia

Élménypedagógia és szociális kompetenciafejlesztés

Meghívott előadó: Bányai Sándor, a Kalandok és Álmodások Szakmai Műhely vezetője, élmény- és kalandpedagógiai tréner.

Időpont: október 10. 17.00 óra. Helyszín: MCC Nyíregyházi képzési központ (Kálvin tér 4-5.).

Az eseményen történő részvétel ingyenes, azonban minden esetben regisztrációhoz kötött. Regisztráció: <https://feliratkozas.mcc.hu/hu/form/pedagoguskonferencia-elmeny pedagog>

Tíz kicsi bűnjel

Kiss Eszter Júlia és Tar Dániel Dész László szerzeményekkel, musicalekkel várják az érdeklődőket.

Időpont: október 20. 18.00 óra. Helyszín: Bencs Villa.

A Burattino Bábszínház programja

Október 7., 16.00: Többet ésszel, mint erővel

Október 8., 10.00: A három jó tanács

Október 14., 16.00: A kiskondás

Október 15., 10.00: Makacska kakaska

Október 21., 16.00: A fogtündér

Október 22., 10.00: Vitéz László kalandjai

Helyszín: Korzó Bevásárlóközpont, „B” épület 2. emeleti bábszínházterme.

MEGHÍVÓ

Idősek Akadémiája 2023. őszi rendezvénytársaság

Helyszín:

Nyíregyházi Szociális Gondozási és Egészségügyi Alapellátási Központ, Nappali Ellátó Központ Nyíregyháza, Őz u. 16.

PROGRAMOK:

1. Híres nők a múltban - emlékek
Előadó: dr. Papp Katalin, egyetemi docens, Debreceni Egyetem - Egészségtudományi Kar
Időpontja: 2023. október 5. 14:00

2. Petőfi Sándor irodalmi sokszínűsége
Előadó: dr. Murányiné Csorba Zsuzsanna mesterpedagógus, középiskolai tanár
Időpontja: 2023. október 12. 14:00

3. Leggyakoribb fogászati és szájsebészeti megbetegedések, kezelési lehetőségek
Előadó: dr. Gerzsenyi Krisztián, SZSZBVK-JAT, Szájsebészeti osztály, fogorvos
Időpontja: 2023. október 19. 14:00

4. Szív és érrendszeri betegségek kivizsgálása és kezelése
Előadó: dr. Révész Lili Hanna, SZSZBVK-JAT, Belgyógyászat IV. Kardiológiai osztály, orvos, kardiológus rezidens
Időpontja: 2023. október 26. 14:00

5. Fül-orr-gégészeti elváltozások és kezelési lehetőségeik
Előadó: dr. Bartku István, SZSZBVK-JAT, Fül-orr-gégészeti osztály, osztályvezető főorvos
Időpontja: 2023. november 9. 14:00

Szervező:

Nyíregyházi Szociális Gondozási és Egészségügyi Alapellátási Központ Idősekért és Fogyatékosokért, Jólétszolgálat Alapítványa



Szakmai megvalósítás közreműködői:
SZSZBVK Egészségfejlesztési Osztály
Egészségfejlesztési Iroda Nyíregyházi Járás

MEGHÍVÓ

Nyíregyháza Megyei Jogú Város Önkormányzata tisztelettel meghívja Önt

2023. október 6-án 13.00 órai kezdettel

AZ ARADI VÉRTANÚK

tiszteletére rendezendő megemlékezésre.

Megemlékezés helyszíne: DAMJANICH-SZOBOR (Tomba Mihály utca)

- Ökumenikus szolgálat

- Emlékbeszédet mond: Jászai Menyhért, Nyíregyháza MJV alpolgármestere

- '48-as dalok a Fegyveres Erők és Rendvédelmi Szervek Nyugdíjas Klubjának Honvéd Népdalköre előadásában

KOSZORÚZÁS

Koszorúzási szándékát a szervezet nevével, képviselőjének megjelölésével a kulturalis@nyiregyhaza.hu e-mail-címen szíveskedjen jelezni 2023. október 5. (csütörtök) 14 óráig.

Amiről az utcák mesélnek...

„Ama híres Balczár hentes” 2.

Dietz Irma, ifj. Balczár Lajos özvegye nem sokkal férje halála után már eladásra kínálta a hentesüzletet: „Nyíregyházán elektromos hajtóerőre berendezett export hentesüzlet, jóforgalmú vendéglővel és házzal haláleset miatt eladó”. Szintén ebből a hirdetésből derül ki, hogy a hentesüzlet évente 1200 darab nehéz sertés vágására és 1200 mázsa szalonna kivitelére rendezkedett be.

A hentesüzletet 1919-től Simkovits Zsigmond vitte tovább, aki 1927-ben még biztos, hogy bérlője volt az üzletnek. A család ekkorra már valószínűleg eladta a villamos üzemű gépeket, mert Simkovits már csak szimplán marha-, borjú- és sertéshúsát kínálta megvételre. A bor-, sör- és pálinkamérést még sokáig Balczár-féle vendéglőnek nevezték, mint ahogy az egész épületet Balczár-ház néven élt a köztudatban. A vendéglőben 1922-ben házi készítésű hurkát és kolbászt kínáltak fogyasztásra kitűnő borok kíséretében és cigányzene mellett.

A képen is látható Fűszer és Gyarmatáru Részvénytársaság már Balczár életében bérlője volt a harmadik helyiségnek egészen addig, míg át nem tették székhelyüket a Jókai utca 6. szám alá. 1921-ben már ide varták ügyfeleiket. Az egykori Balczár-ház ezen épületrészének bérlőinek sorát gyarapította még rövid ideig egy uradalmi tejszarnok, majd 1924-től Szuhanes Lajos, aki a Bethlen Gábor utcáról ide tette át bútorszarnokát. A bútorgyáros cégét több kiállításon aranyéremmel tün-



tették ki. A helyét majd 1935-től a Peller testvérek, Kálmán és Károly vették át, akik elektrotechnikai autóvillamosági és műszaki üzletüket nyitották meg itt. Innen Szuhanes és majd a Peller testvérek is a Vay Ádám (ma Dózsa György) útra telepedtek át.

Ifj. Balczár Lajos családjáról még annyit, hogy édesapja 1914-ben, míg özvegye 1952-ben követték őt a sírba. Családi sírboltjuk az Északi temetőben található, míg az egykori Balczár-házban ma egy papír- és dekorációkereskedés működik. Örvedetes, hogy néhány évvel ezelőtt úgy sikerült az épület felújítása, hogy az eredeti homlokzati díszzeit meghagyták.

(Szerző: Ilyés Gábor helytörténész, www.emlekjelek.hu)

Nyíregyházi Napló

NYÍREGYHÁZI MEGYEI JOGÚ VÁROS HIVATALOS LAPJA
Megjelenik a Város-Kép Nonprofit Kft. gondozásában

Felelős kiadó: Város-Kép Nonprofit Kft.
Ügyvezető: Zagyva Gyula
Főszerkesztő: Tarczy Gyula
Felelős szerkesztő: Földi Krisztina
Fotók: Szarka Lajos, Trifonov Éva
A szerkesztőség címe: 4400 Nyíregyháza, Szabadság tér 9.
Tel.: 70/933-9821
E-mail: naplo@nyiregyhazitv.hu
Hirdetés: 70/686-5553, 70/933-9823, 70/933-9838
E-mail: reklam@nyiregyhazitv.hu
Nyomdai munkálatok: Start Nonprofit Kft. Nyírségi Nyomda Üzeme
Felelős vezető: Balogh Zoltán vezérigazgató
ISSN: 1218-1080
Példányszám: 56 500
Terjesztési reklamáció, info@nyiregyhazitv.hu
csak Napló-ügyben: telefonon: 42/411-883
Lapunk online változata: www.nyiregyhaza.hu
Lapunkat az Observer rendszeresen figyeli.

IMEDIA
Observer

Jóga YOGA IN DAILY LIFE THE SYSTEM

tanfolyamok az alapoktól, gerincjóga.

Vezeti: dr. Szabó Sándor. Kezdés: 2023. szeptember 26.
Telefon: 70/501-0412 • www.ganga.hu
E-mail: drszabos8@gmail.com

KURCZ web-áruház www.eledeldiszkont.hu

ÁLLATELEDELEK, UTAZÁSHOZ, KIEGÉSZÍTŐK

Bőrmitákra és viszketésre hajlamos kutyáknak, kitűnően emészthető, változatos fehérjéket tartalmaz!

PrimaDog Állateledel Üzlet
Nyíregyháza, Kossuth Frigyes utca 52.
Telefon: 06-42/847-129

Happy Pets Állateledel
Nyíregyháza, Váci P. u. 6. Tel.: 06-30/975-1818

ROYAL PETS
Nyíregyháza, Füzessy J. tér 5/A
Telefon: 06-30/218-3637

Állateledel Áruház
Nyíregyháza, Váci Mihály utca 13-21.
Telefon: 06-42/595-040, 06-30/218-3637

Lehozzák Önnek a csillagokat!

Október 20. 19 óra

„A könnyűzene csillagai”

koncert

Váci Mihály Kulturális Központ
(4400 Nyíregyháza, Szabadság tér 7.)

Kocsis Réka, Kocsis Tibor, Varga Feri és Balássy Betty előadásában,
a Studio11 Ensemble kíséretével.

Ki kell hallgatni: Földesné Pál, McCartney, Anita Franks,
Tina Turner, Queen, U2, Frank Sinatra, Miki Póster, Ray Charles és más népszerű legenda.

www.talpterapia.hu

Vitáli Marianna
Nyíregyháza, Bujtos u. 27.
06-30/321-7022

Lukács Ablak Kft. 42/595-611, 06-20/9-550-650

- 6 kamrás műanyag nyílászárók rendkívüli áron.
- Beltéri ajtók.
- Fa nyílászárók, szűnyoghálók.
- Redőny, relaxa, szalagfüggöny.
- Harmonikaajtók.
- Roletta, napellenző.

www.lukacsablak.hu • e-mail: info.lukacsablak@gmail.com

TŰZMEGELŐZÉS KFT.

www.tuzmegelozes.hu

4400 Nyíregyháza, Kiss Ernő u. 17. Tel.: 42/504-642,
Fax: 42/504-644; E-mail: tuzmegelozes@tuzmegelozes.hu

TŰZVÉDELMI SZAKVIZSGA

Munkavédelmi Képviselő Alap és Éves Továbbképzés TÁVOKTATÁSBAN!

Érdeklődni a fenti elérhetőségeken!

BÖLCSŐDÉK, ÓVODÁK, ISKOLÁK, ÖNKORMÁNYZATOK FIGYELEM!

Biztonságos játszótér szeretne?
A Tűzmegeelőzés Kft.-t keresse!

Játszóterei eszközök felülvizsgálata magas színvonalon!

Most vásárolja meg redőnyeit
AKÁR 25% kedvezménnyel!

Többet olcsóbban akció!

	Eredeti ár	5 m ² felett	10 m ² felett
Fehér színű, hagyományos műanyag redőny	18 500 Ft/m ²	-15% 15 725 Ft/m ²	-25% 13 875 Ft/m ²
Fehér színű, új típusú műanyag redőny	19 500 Ft/m ²	-10% 17 550 Ft/m ²	-20% 15 600 Ft/m ²
Fehér színű, hőszigetelt, alumínium redőny	37 500 Ft/m ²	-5% 35 625 Ft/m ²	-10% 33 750 Ft/m ²

(Az árak bruttó árak, tartalmazzák a felszerelést is.)
A feltüntetett kedvezményes ár a megadott mennyiség megrendelése esetén, kizárólag a hirdetés felmutatásával érvényes 2023. október 2. és 31. között.

INGYENES helyszíni felmérés előre egyeztetett időpontban.

Elérhetőségeink:
E-mail: info@szako-solar.hu
Telefon: 06-70/605-0592

További termékeink és szolgáltatásaink: egyéb árnyékolók, rovarhálók, párkányok, harmonikaajtók, redőnyjavítás. Érdeklődjön elérhetőségeinken!

Coll-Trade KFT

AJTÓ-ABLAK GARÁZSKAPU SZAKÁRUHÁZ

Nyíregyháza, Tünde u. 11.,
Telefon: 06-42/461-112